

乡村教育越来越好



下课后,老师和学生们一起游戏。

留守儿童期盼心理老师

□文/摄 黑龙江日报全媒体记者 李天池

乡村学校有啥变化?乡村课堂有啥特色?为什么越来越多的老师选择留下来?6月1日,《中华人民共和国乡村振兴促进法》实施后,他们又有哪些新期盼?记者历时半个月,对此进行了采访。



只有两名学生的课堂。生源流失是乡村学校面临的一大问题。

“加油!”“跑,冲刺!”“赢了!”7日,黑河市逊克县宝山乡中心学校3千平方米的操场上,校运动会正在进行中。

平整的沥青路面、草坪足球场、两栋教学楼,有着26年教龄的老师李忠艳感慨地说:“现在的孩子们太幸福了,咱乡村学校的条件一点儿不比城里差。”

原来的乡村学校教学条件差,矮趴房、不同年级学生挤在一个班,做长条板凳,一个老师教几门课,土操场“晴天一身灰,雨天一身泥”……“真是今非昔比!”李老师感慨道。

走进4层教学楼内,除教室和办公室外,更多功能室、音乐教室、图书阅览室、计算机室等,实验器材等教学用具一应俱全。校长刘伟说:“随着各级政府对乡村教育越来越重视,学校的变化可以说是翻天覆地。”

9日,在鸡西市鸡东县平阳镇前卫学校四年级,一堂形式新颖的语文课正在进行。

“选出书写正确的词语,看看谁最快!”老师一声令下,两名学生用手在智能黑板上迅速圈出掉落“水果”内的正确词语。“这个选择书写正确词语类似游戏‘水果忍者’,孩子们非常喜欢。”85后老师孙微告诉记者:“这块智能黑板可以手触,还提供可下载课件,可根据个人需求修改。”

这个有5年半教龄的年轻教师告诉记者:“之前,我一直觉得农村学校条件会很一般,但来了以后才发现,条件真是太好了,很多教学设施一直在更新换代。”

教室宽敞明亮,操场绿植成荫、冬季集中供热、教室里安装的都是护眼灯、为老师建起宿舍,免去通勤烦恼……记者在走访了我省多个乡村学校后发现,乡村振兴战略让农村孩子在家门口也读上了“好学校”。

乡村课堂上,“寓教于乐”的形式深受学生们喜爱。

特色课程照亮孩子心灵

调色、打底色、构图……东宁市老黑山镇老黑山中心小学的综合活动实践室内,6年级的学生刘雨晗一丝不苟地描绘着“希望”。她喜欢画画,这也是从小的梦想,但因为家庭缘故和农村条件所限,学画对她来说是种奢望。

去年,学校开设了“第二课堂”,设置了绘画、书法、足球、篮球、舞蹈等多个科目,她毫不犹豫地选择了绘画班,让“绘画梦”成真。

校长李林亚告诉记者,我们根据现有师资,设置了多个兴趣班,孩子们非常喜欢。

同样,前卫学校则开设了魔方班、象棋班等,该校校长赵军说:“课程都是我们本校老师来教授,有的是老师在网上自学后,再教给学生们。”

这所学校还根据实际,开设了“农业课”,学校将操场划分为多个“分担区”,学生们可以在这里种植玉米、黄瓜、柿子等农作物,以及花草等植物,日常田间管理如浇水、锄草等全由学生自己负责。

走访中,记者了解到我省众多乡村学校根据实际开设了不同的特色课程,让农村孩子也可以像城里的孩子一样,培养自己的兴趣,展示自己的才艺,埋下理想的种子。

有了兴趣特长,孩子们更加乐于展示自己,从而变得更加自信。前卫学校艺术节,剪纸、下棋、魔方比赛、合唱……学生们尽情展示自己,丝毫不见怯场;宝山乡中心学校,教师将孩子们优点详细记录,如一篇好作文、一页好钢楷等等,鼓励孩子们自强自信,让他们心中对自己说一句“我可以”。

留守儿童、离异家庭……农村原生家庭给孩子们心里都造成了不同的影响。乡村学校利用特色课程,给孩子们搭建舞台展示自己,让他们更加自信,心理健康也得到了极大缓解。

为改变他们选择留下

2015年冬,特岗教师孙微来到了前卫学校,“报考时没想那么多,就觉得在农村教书挺伟大。但刚来时确实感觉到落差,虽然现在乡村学校条件与城市相差无几,但是心里总觉得别扭,也犹豫过是否离开。”

最终她决定留下来,说到原因,她说:“主要还是淳朴的孩子们打动了我;另外咱们国家对乡村教育越来越重视,我们特岗教师待遇也特别好。”孙微目前正在教授四年级,虽然只有两名学生,但她教得还是很起劲,“感觉像带‘博士生’一样。”

孙微家住鸡西,每个周末才能回家,但父母都很支持她的工作。“我妈每次说我在农村教书都很自豪,挺显摆那种。”她笑着说。

同样因为喜欢孩子们而留下来的还有老黑山中心小学的95后音乐教师宫自强,2016年来到学校后,他教授一、二、三年级音乐课,每周12节课,“我主要教授孩子们弹唱,基本乐理等。”

年轻教师不仅教授系统的乐理知识,更带来新的教学理念。宫自强的“第二课堂”以勇气练习为主,“孩子们拿着麦克风,跟着伴奏演唱自己喜欢的歌;我们还会以班级为单位,进行集体训练,进行才艺展示,学生们不再怯场,我们会到操场上课。”

他告诉记者:“乡村学校留守儿童多,他们敏感、自卑,我希望通过这样的训练,让他们更加自信与阳光。”《少年强则中国强》是他们的“主打歌”。

宝山乡中心学校的宫自强教了半辈子书,她曾有机会到县里的小学教书,一句“乡村学校更需要我们这样的老师。”道出了她为何留下来的的原因。

寒来暑往,54岁的她眼看就要退休了,“我真是没教够!”多少留恋在其中。

宝山乡中心学校校长刘伟说:“我们学校在职教师41人,其中11人为特岗教师。以前教师年龄偏大,现在都很年轻,我们校教师平均年龄40.7岁,且专业素养特别高。”在记者所采访的多个学校中发现,大部分教师平均年龄在40岁左右。

他说:“现在乡村教师待遇都非常好,这也为大家留下来吃了‘定心丸’。”

对未来仍有许多期盼

6月1日,《中华人民共和国乡村振兴促进法》正式实施,其中对农村教育提出了明确的要求。那么乡村教师们的期盼又有哪些呢?

很多老师都说了同样的愿望:“希望学生们能够多一点。”宝山乡中心学校32名学生,前卫学校66名学生、老黑山中心小学329名学生……农村学生越来越少是乡村学校面临最紧迫的问题。走访中,记者注意到有的班级只有2名学生。

有老师担忧:“随着城市化进程不断加快,交通越来越发达,外出打工的年轻人越来越多,孩子也被带走了,农村学校适龄学生会越来越少。”

很多校长纷纷表示:“现在乡村学校条件和教师素质真是非常不错,我们还是希望有多点的学生留下来读书。我们也在想各种办法来扩大生源,但还是很难。”

同时,最急迫的问题还有乡村学校普遍缺少专职专业的心理教师。乡村学校学生很大一部分是留守儿童,或是单亲家庭,压力、自卑等心理问题比较突出,目前只能由班主任或德育校长来充当“心理教师”一职,“毕竟专业知识能力有限,能做的也仅仅是鼓励式的聊天。”有班主任如是说。

采访中,一些年轻老师也纷纷表示:“平时学校也会进行业务培训,但感觉‘吃不饱’,我们还是希望能够‘走出去’,看看,多学习先进的教学理念,毕竟学校硬件好了,教学也要紧跟时代。”

此外,乡村教师的通勤也是目前存在的最大问题,很多乡村学校地处偏远地区或山区,道路难行,远离市区,车程用时长,教师们只能周末回家,或开私家车,或搭便车;冬季大雪封山,或路滑难行,安全隐患极大,有学校校长表示:“希望政府部门能够帮助解决乡村教师通勤问题,他们为学生付出了很多,长期忽略家庭,甚至自己的孩子都来不及照顾,不能让他们太委屈。”

本版微信公众号
欢迎扫码关注民声记者李天池 电话:13212936632
人生如逆旅,我亦是行人。

随手拍

靖宇街地铁施工转入地下
部分道路交通恢复

□文/摄 黑龙江日报全媒体记者 苏强

10日,哈尔滨市道外区四道街附近的靖宇街地铁工程已进入地下施工阶段,地面上的部分路面进行了恢复,当地交通明显顺畅了许多。一些来此办事的车主把车辆停放在道边。

据了解,4年前当地进行地铁三号线的站点建设,道路封闭施工,车辆无法通过。现在终于通车了,附近居民们都表示,出行方便了。



靖宇街部分路面已恢复。

读者来信

在小区公共空间建车棚可以吗?

黑龙江日报民生编辑部:

我是哈尔滨市道外区友谊东路一小区的居民,最近物业开始征求意见,表示因居民有停车需求,另外电瓶车进入单元楼内有安全隐患,所以物业计划在小区院内空地修建自行车棚。可以停放自行车和电动车,还将配备充电桩,如果超半数业主同意就开始实施。小区业主形成两派,一部分业主认为,最近电瓶车引发的火灾在国内频频发生,电瓶车不应该进入到单元楼内,统一集中管理是好事,支持修建。另一部分业主则认为,小区是人车分离的封闭小区,如果修建停车棚,自行车、电动车会影响内部小区居民的安全。因为车棚也是紧邻居民楼,如果发生火灾同样有安全隐患。所以就不应该建车棚,更不能让非机动车进入小区。

两方业主说的都有各自的道理,我想请问有没有更好的解决办法?

道外区居民 刘永庆

针对道外区居民刘永庆所反映的问题,记者对多个部门进行了采访。

【物业说】

记者首先采访了该小区物业负责人。据其介绍,最近几个月国内多次发生电瓶车在居民楼内电池自燃引发火灾的问题,消防、物业管理等部门也多次发布通知禁止电瓶车进入居民楼内,但部分业主确实还有电瓶车出行的需求,物业多次劝导效果并不理想,业主对此的投诉也很多。业主和物业之间也因为电动车管理发生过冲突。

为了减少安全隐患,通过反复选址,最终确定在小区主要出入口附近建立非机动车停车棚,既能解决业主停车的问题,还能减少安全隐患。但在征求意见时,多数业

主对此表示了反对,如果超过半数业主不同意,物业会尊重业主意见。但物业如果强行禁止业主电瓶车进入小区,也会造成很多矛盾。

对于部分业主提出,将停车棚修建在地库中,集中管理或在小区外设置停车棚的建议,暂时不具备可行条件。

【管理部门说】

哈市物业办工作人员在接受采访时表示,因为是小区内设施有变化,如有业主委员会的小区,应由业主委员会征求全体业主意见然后决定。没有业主委员会的,可由社区或物业管理委员会发起意见征集。业主参与比例需达到全体业主三分之二以上,投票同意的业主达到四分之三

才可以建立非机动车、电动车棚。

【电动车应该如何管理?】

据了解,2017年12月31日,公安部曾下发《关于规范电动车停放充电加强火灾防范的通告》,其中明确规定,严禁在建筑内的共用走道、楼梯间、安全出口处等公共区域停放电动车或者为电动车充电。电动车如何管理也是国内很多城市的难题。为此,广东、浙江等地采取智能化监控设备,发现电动车进入单元楼内后,自动报警停止运行无法关门、上楼来阻止电动车入内。电动车在指定区域统一管理,并配有消防等设施。部分地区则是执行“一刀切”政策,禁止电动车进入小区范围,业主需要寻找其他停车区域。

□黑龙江日报全媒体记者 李国玉